

# 世界女子乒坛中日对决依旧是焦点

本报记者 李雪颖

多哈世乒赛的4场女单八强战全部为中日对决，这也从一个侧面印证了中日之间的对决依旧是世界女子乒坛的焦点。

这一次依旧是中国选手笑到了最后，中国队的整体实力更胜一筹。24岁的孙颖莎与26岁的王曼昱奉献了极其精彩的女单决赛。世界排名前两位的孙颖莎、王曼昱代表当下世界女子乒坛的最高水准。正如孙颖莎赛后所言，这场比赛两个人都是胜利者。最终，在决胜局中以11比7锁定胜利的孙颖莎蝉联了世乒赛女单冠军，再次捧起吉·盖斯特杯，实现中国队世乒赛女单十六连冠。陈幸同继上届德班世乒赛后再度收

获女单铜牌。第一次参加世乒赛的23岁石洵瑶在1/8决赛中面对上一届德班世乒赛铜牌得主日本选手早田希娜，给对手制造了一定威胁，虽然2比4败下阵来但也积累了宝贵的大赛经验。

此次世乒赛女单赛场日本队成绩最好的是伊藤美诚，经历了状态起伏，而且无缘巴黎奥运会后，伊藤美诚用接连跻身世界杯、世乒赛四强的成绩宣告强势回归。在最新一期的世界排名中她也提升至第七位。积极拥抱变化的伊藤美诚带来了不同于上个周期的新气象。她在1/8决赛直落4局战胜中国台北选手郑怡静，两人第二局的比分更是打到了“爆分”21比19。1/4决赛，伊藤美诚以4比1战胜王艺迪晋级四强，

拿到了个人首枚世乒赛单打项目奖牌。半决赛中，孙颖莎明显更胜一筹，以4比0完胜，实现了对伊藤美诚的十连胜。

女单世界排名中，外协会最高的是排名第六的日本16岁小将张本美和。张本美和此役状态正佳，在1/16决赛中4比3战胜朝鲜选手金琴英，不过在1/4决赛面对王曼昱时显得办法不多，准备充分的王曼昱直落4局取胜。另外两场中日八强战中，近来上升势头正劲的20岁日本小将大藤沙月在1/4决赛中1比4不敌孙颖莎，早田希娜在1/4决赛中0比4不敌陈幸同。此外，被孙颖莎挡在八强外的韩国选手申裕斌进步明显，依旧是值得重点关注的对手。

在结束女单决赛后两个小时，

王曼昱与21岁小将蒯曼搭档拿到了女双冠军，实现中国队世乒赛该项目十九连冠。两人的晋级过程中也是未失一局。她们决赛的对手是跨协会组合波尔卡诺娃/斯佐科斯，王曼昱/蒯曼的整体实力明显在对手之上，她们仅耗时21分钟就直落3局轻取对手。这对跨协会组合能够晋级决赛多少让人有些出乎意料，不过波尔卡诺娃和斯佐科斯都是欧洲女线的顶尖高手，她们在本届世乒赛也有不错的发挥，在半决赛中以3比2险胜韩国组合申裕斌/柳韩娜，而这在韩国组合在1/4决赛中以3比1挑落了当时世界排名第一的日本组合大藤沙月/横井咲樱。在半决赛中不敌王曼昱/蒯曼的日本组合张本美和/木原美悠收获了一枚铜牌。

体育时评

## 算法茧房正在编织体育的困局

钟体平

当面对镜头无奈地说出“输球不行，赢球好像也没那么行”的樊振东已经淡出体育舞台的中央，这道输赢两难的“无解方程”又在试图让陈芋汐、林诗栋等更多优秀运动员陷入同样的困局当中。

在前不久的多哈世乒赛上，国乒小将林诗栋输球被网暴，国乒选手之间的比赛继巴黎奥运会之后再度出现被喝倒彩的情景。而陈芋汐在全国跳水冠军赛上虽然拿到了冠军，依然难逃被网暴的结局。虽然竞技体育中常常会有平局的存在，但终究还是要分出输赢、分出高下、决出排名。当这种无论输赢都被“暴揍”的两难境地日益频繁地成为舆论环境中的常态，终将会把体育推向不可输也不可赢的困局，妨碍广大青少年建立对体育精神的正确认知，制约体育在更深更广的层面上为中华民族伟大复兴凝心聚力、更好发挥多元功能价值。

虽然算法编织的信息茧房，正在不断侵蚀理性讨论的空间，以流量至上的功利主义价值观扭曲社会主义核心价值观，但是人民群众对“理性回归、价值回归、竞技体育专业与本质回归”的期待一直存在。所以当“陈芋汐们”再次面对这样的“无解方程”时，“陈芋汐夺冠被网暴应被制止”的声音，艰难地刺破了茧房，正在被越来越多的人听到。

受益于信息技术革命，今天我们得以掌握了算法这把利器。工具本无好坏之分，但如何使用好这样的“核弹级”工具，却值得包括社交媒体平台在内的所有相关参与方深思。是用它“不论是非、无论真假、不分青红皂白”地编织信息茧房，定点打击青年榜样、破坏主流价值生态，还是积极审慎地营造公开、公正、平等竞争的平台环境和社会氛围，传播和凝聚主流价值？这是当前正处在十字路口的我们，急需解决好的一个时代课题。

## 摘得亚锦赛男子链球金牌 王琦向更高目标前进

李东烨 郭艾

北京时间5月28日，亚洲田径锦标赛在韩国继续进行，王琦以74.50米的成绩夺得男子链球项目金牌，不仅刷新个人本赛季最佳成绩，也实现了个人在亚锦赛该项目的两连冠。

“这一场比赛状态不错。”从试投阶段开始，王琦便展现出良好状态，虽然在过程中出现一些不足，但他及时进行了调整。“我觉得整体还不错，第1球投完后太想使劲，所以发挥不是很理想，但后来及时跟教练沟通、改正，来回调动一下也能恢复过来。”王琦说。

尽管对手在比赛中一度刷新个人最好成绩，但王琦稳住心态，发挥出了水平，尤其是最后三掷，王琦每一轮都将上一轮次掷出的成绩不断提升，从73.02米到74.50米，虽然最终成绩并未达到个人最佳，但也刷新了

王琦本赛季最好成绩，达到了赛前预期，“我想的是稳定发挥，希望在吸取了前几站的经验之后能发挥出一个更好成绩。”王琦说。

此次亚锦赛的良好发挥，也为王琦备战全运会打下了基础。王琦表示，亚锦赛的好成绩是当前赛季计划里的一部分。“今年全运会我可以直接进入，想在全运会收获一个比较好的成绩。”

亚锦赛成功卫冕后，王琦还有更高的目标，“我想将国内男子链球带到更高的舞台，把成绩往上提一点。”

谈到未来，王琦希望通过训练和大赛的磨砺在未来刷新全国纪录，“目标一直在我心中，我也一直在朝这个方向努力。”王琦在赛后坦言，未来的目标不仅局限在亚洲，“还是希望去参加世锦赛、奥运会这样的大型国际赛事，然后获得前8名或者更好的成绩。”

## 湖南省大众蹦床比赛暨嘉年华活动举行

本报讯 2025年湖南省大众蹦床比赛暨嘉年华活动日前在长沙市雨花区永瑞体育公园举行，吸引了43支参赛队伍共计2000多人参与。

本次湖南省大众蹦床比赛暨嘉年华活动由湖南省体操运动协会蹦床专业委员会主办，赛事和活动涉及大众蹦床幼儿组、小学甲组、小学乙组规定套和创编套比赛，长沙市运动会组小学甲组、乙组比赛暨“蹦蹦斗”“蹦蹦跳”，挑战吉尼斯嘉年华等。

本次赛事融合个人竞技与团队协作模式，既是对青少年运动能力的集中检阅，更是对蹦床运动综合育人价值的生动诠释。湖南省自推行大众

蹦床运动普及以来，通过体教融合的创新实践，不仅有效促进了青少年身心健康发展，更形成了“家校社”联动的良性发展态势。

据悉，2025年湖南将大众蹦床课程、大众蹦床150例游戏书籍推行辐射了300多所幼儿园与小学，受众近30万人次。大众蹦床运动对青少年的科学生长发育、身体协调能力培养及核心力量提升具有显著促进作用，湖南大众蹦床通过在中小学教育体系中的系统化推广，助力青少年实现从身体素质到思维能力的全面提升。

(袁雪婧)

## 北京昌平环十三陵骑行文化季开幕

本报讯 “2025北京·昌平环十三陵骑行文化季”日前在北京市昌平区杨桂林骑行驿站开幕。

本次活动由北京市昌平区十三陵镇人民政府、北京昌平文化旅游发展集团有限责任公司主办，以“探秘十三陵 品味明文化”为主题，旨在融合“骑行探索+明文化体验+四季助农”多元场景、打造兼具历史底蕴与时代活力的体育旅游品牌。

本次文化季的骑行活动将从5月持续至10月，以明十三陵历史文化地标为脉络，结合5月樱桃、7月大桃、10月苹果丰收季为亮点，设计3条骑行路线，满足不同水平骑手需求；35公里的全龄友好线路从主会场出发，途经十三陵水库大坝、定陵、长陵等核

心景点；55.4公里的进阶探索线路深入环陵路，穿越献陵、庆陵、裕陵，适合具有一定骑行基础的骑手；62.1公里的挑战路线途经十三陵水库大坝及景区，累计爬升1244米，非常考验骑手的耐力。

在5月的活动中，900名来自全国各地的骑行爱好者从杨桂林骑行驿站出发，向着明十三陵进发。值得一提的是，本次活动还有高达8000人次骑行爱好者参与了线上骑行，形成线下“主会场”和线上“云会场”交相辉映的骑行场景。此外还有Gravel公路越野赛、家庭趣味赛、航模飞行体验、世界机器人VEX竞赛实战和儿童体能障碍活动同期举行。

(弓学文)

强体能 炼意志 促团结

## 短道速滑国家集训队夏训有的放矢

本报记者 李晓洁

在体育总局冬运中心冰坛训练馆，短道速滑国家集训队正在开展训练，为2025-2026赛季的比赛做体能和专项储备。在此之前，全队于4月20日至5月9日在海南白沙进行集训。

白沙县森林覆盖率达83%以上，高含量的负氧离子有助于运动员在高强度训练后的体能恢复。短道速滑国家集训队领队刘辰宇表示，此次集训以陆上恢复性训练为主，“运动员长期在室内训练，来到海南一方面恢复体能，另一方面是可以有更多户外运动。”

恢复性体能训练围绕与短道速滑技术相关的项目展开，除了自行车外，还有拳击和攀岩。“拳击和攀岩可以锻炼运动员的身体协调能力、爆发力以及反应能力，拳击的对抗性也有助于激发运动员的拼搏精神。”刘辰宇说。

此外，军训也是队伍海南集训的重要内容，旨在加强队伍凝聚力。“军训锻炼了大家吃苦耐劳的精神和拼搏精神，增强为国争光意识和集体荣誉感。”刘辰宇表示，军事化管理和训练也能加强运动员的纪律性和规范性，增强执行能力。

“大家都以100分的精神状态完成体能训练和军训，增强了团队协作意识，为开启备战冬奥会赛季提供了强大助力。”运动员范可新说。运动员孙龙表示，自行车等训练为接下来的上冰训练提供体能储备，军训增强了团队凝聚力。

海南集训结束后，队伍回到北京继续开展训练。“训练重点是陆地专项训练和冰上训练的衔接，在海南的基础体能训练成果也要转化为冰上的技术能力。”刘辰宇说。

完成每日冰上训练后，运动员们都会用击掌的方式互相鼓励，“我们希望通过这种方式增加队员们在训练中的仪式感，进一步增强全队积极向上的氛围。”刘辰宇说，通过对上赛季比赛的总结和复盘，教练组结合运动员自身特点，制定了针对性的训练计划。

下一阶段，短道速滑国家集训队将继续刻苦训练，积极备战新赛季和米兰冬奥会。



朱子锋在比赛中。新华社记者 伍志尊摄

### 全国跳水冠军赛

#### 朱子锋男子10米台夺冠

本报讯 5月28日，2025年全国跳水冠军赛继续在武汉进行。广东队选手朱子锋在男子10米台折桂，山东队选手李亚杰获得女子1米板冠军。

当日进行的男子10米跳台决赛，之前在世界杯总决赛当选年度最佳男运动员的朱子锋以总成绩527.20分夺得冠军。朱子锋在第二跳6245D和第三跳307C动作中出现失误，仅跳出81分和78.20分，此后他调整心态，在后三跳发挥稳定，最终以527.20分夺冠，陕西队赵仁杰、白钰鸣分别收获亚军和季军。

在女子1米板争夺中，山东队选手李亚杰以319.45分获得冠军，四川队的陈佳以315.70分收获摘银，广东队的林珊以289.65分收获季军。

此外，北京队的金妍姬/王佳乐在混合双人3米板决赛中，以271.50分夺金，安徽队的宋云浩/陈水情在混双10米台决赛跳出307.50分，登上最高领奖台。

(李东烨)

### 高尔夫球横店职业赛

## 张新军打破5年冠军荒

本报讯 2025横店国际高尔夫球精英职业赛日前结束。凭借在禹山高尔夫球场第18洞的最后推，37岁的中国名将张新军将四轮总成绩锁定在-30杆，不仅终结了自己职业生涯长达5年11个月的冠军荒，更将中巡赛近年来的最佳夺冠成绩刷新至-30杆。

决赛轮，张新军开局就迅速启动，在1号洞抓下短推小鸟，随后凭借稳定精准的开局和攻果岭，在5号洞、6号洞拿下1鹰1鸟，在9号洞再次成功抓鸟后将总成绩提高到-29杆。转场后，张新军在10号洞三杆洞开球下沙，救球后留下了一个四码下推。“那是个很大的斜线，推不好就可能吞下三推，我还是推进去了。”张新军说，“那一洞如果三推吞下+2，就会落后两杆甚至三杆，后9洞的局势就可能完全不同，所以那洞是最关键

的一洞。”

尽管13号洞吞下本周第3个柏忌，但迅速调整状态的张新军在14号洞和15号洞拿下背靠背小鸟，成功让总成绩来到-30杆。15号洞五杆洞他甚至险些切进老鹰。最后三洞，张新军拿下了三个帕推。最终张新军以四轮62-62-68-66，总成绩-30杆，3杆优势首次捧起象征横店国际高尔夫精英职业赛冠军的“礼樽”奖杯。

“横店职业赛是中巡赛的旗舰赛事，排名最高的50名职业球员才能参赛，能拿到冠军我非常开心。”张新军坦言，这座冠军奖杯象征着他职业生涯的新起点。“我相信这个冠军能为我带来更好的状态，今年我会尽量多打中巡赛，为年底重回国际赛场做准备。”

(杜 婕)

本报讯 2025海峡杯女子高尔夫球公开赛近日在厦门启动，吸引了120位球员参赛，正赛于5月29日至31日在东方(厦门)高尔夫乡村俱乐部举行。

海峡杯女子高尔夫球公开赛是一场有世界积分的高水平职业赛事，更是女子中巡的全新赛事。此次比赛是女子中巡2025赛季第七站比赛，聚集了很多高手，包括北京女子挑战赛冠军林芊惠，中国女子传承赛亚军周诗媛等。来自中国台北的选手除了在女子中巡上取得过冠军的林子麒、黄靖，资深球手张瑄屏，还有2024年亚太女子业余锦标赛冠军、职业新人吴纯薇。

(杜 婕)

## 海峡杯女子高尔夫球赛启动